
Ο Λαζάρ Καρνό, Γάλλος μηχανικός και αρχιτέκτονας του 
Ναπολεόντειου στρατού, στην εισαγωγή του «Δοκιμίου 
περί των μηχανών εν γένει» (1786), θα γράψει πως: 

«Αυτό το δοκίμιο ασχολείται με τις μηχανές γενικά. Κάθε μία έχει 
τις δικές της συγκεκριμένες ιδιότητες {…} Συγκρίνουμε όλες αυτές 
τις μηχανές με κριτήριο τις εργαζόμενες ουσίες που τις παράγουν. 
Επειδή η φύση αυτών των εργαζόμενων ουσιών δεν μπορεί να 
αλλάξει τις δυνάμεις που χρησιμοποιούνται προκειμένου να επι-
τευχθούν οι στόχοι για τις οποίες οι μηχανές προορίζονται». Για 
τον Καρνό το «έργο» (work, travaille), αποτελεί τη μεταφυσική 
οντότητα που κάνει τον κόσμο συνεκτικό. Μεταφέρεται από σώμα 
σε σώμα και επιτρέπει στον κόσμο να κινείται. Είναι ξεκάθαρος: 
δεν αναφέρεται σε κάποια συγκεκριμένη περίπτωση. Αναφέρεται 
στον υλικό κόσμο, στα υλικά σώματα, στην αφηρημένη τελειότητά 
τους. Το έργο -ή γράφοντας απλά, η εργασία- αποτελεί μια ουσία 
ικανή να μεταφέρει δυνάμεις που υπάρχουν ανεξάρτητα από 
αυτήν χωρίς να τις αλλοιώνει. Σα να λέμε πως το φαγητό που 
τρώμε το πρωί γίνεται μια γεμάτη με γράμματα σελίδα χαρτί κατά 
τη διάρκεια του οκταώρου. Η χημική ενέργεια γίνεται ηλεκτρικές 
κενώσεις των νευρώνων και τα δάχτυλα μπαίνουν σε κίνηση κα-
θώς το μυϊκό σύστημα ενεργοποιείται. Η εργασία επιτρέπει στις 
δυνάμεις της φύσης να προσανατολίζονται σε έναν σκοπό ή 
τουλάχιστον έτσι μας λέει ο Καρνό. 

Ο Νόρμπερτ Βίνερ το 1950 στο «Η ανθρώπινη χρήση των 
ανθρώπινων όντων: η Κυβερνητική και η Κοινωνία»1 γράφει «η 
τροφή που τρώμε και ο αέρας που αναπνέουμε γίνονται σαρξ 
της σαρκός μας και οστούν των οστέων μας και τα μεταβατικά 
στοιχεία της σάρκας και των οστών μας εξέρχονται από το σώμα 
μας κάθε μέρα με τις εκκρίσεις. Δεν είμαστε παρά στρόβιλοι σε 
έναν αιωνίως ρέοντα ποταμό. Είμαστε ένα υλικό που δε μένει, 
αλλά υποδείγματα που διαιωνίζουν τους εαυτούς τους. Ένα υπό-
δειγμα είναι ένα μήνυμα και μπορεί να μεταδοθεί ως μήνυμα». 
Ο Βίνερ σχηματίζει έναν κόσμο μέσα στον οποίο η ύπαρξη δεν 
είναι παρά μια μικρή δίνη μέσα στη ροή ενός ποταμού. Η ενότητα 
της ζωής διασφαλίζεται καθώς μεταφέρεται ένα πληροφοριακό 
αποτύπωμα οργανωμένο ως, ένα περισσότερο ή λιγότερο σα-
φές, μήνυμα. Για τον Βίνερ δεν είμαστε σώματα που μεταφέρουν 
ενέργειες. Είμαστε οργανωμένα μηνύματα που μεταφέρονται. 
Είμαστε πληροφορίες.

Στο κόσμο του Καρνό προκειμένου όλα να βρίσκονται σε 
τάξη αρκούσε το έργο να μεταφέρεται μέσα στα σώματα με 
ελεγχόμενες απώλειες: τον ιδρώτα που κυλάει κάτω από τον ήλιο 
ή τα πρόσωπα που κοκκινίζουν, δηλαδή ενέργεια που χάνεται και 
πρέπει να αναπληρωθεί από κάποια εξωτερική πηγή. Στον κόσμο 
του Βίνερ, τα μηνύματα κινδυνεύουν από τη σύγχυση. Οι στρόβι-
λοι κινδυνεύουν να αποδιοργανωθούν μέσα στη ροή του ποταμού 
και να μοιάζουν με τυχαίους κυματισμούς. Το μήνυμα κινδυνεύει 

να γίνει κρότος ή βαβούρα. Το οργανωμένο υπόδειγμα 
να χαθεί σε μια θορυβώ-
δη θάλασσα.

Πως ισορροπεί 
ο κόσμος του Καρνό; 
Ισορροπεί όταν το έργο 
μεταδίδεται αποδοτικά. 
Όταν η εργατική δύνα-
μη μεταφέρεται. Όταν 
ζωογονεί αποδοτικά 
όλα τα σώματα που συ-
ναντά. Για τον Καρνό τα 
σώματα προκειμένου να 
αλληλεπιδράσουν όταν δεν 
βρίσκονται σε φυσική επαφή 
χρειάζονται τη μεσολάβηση 
μιας μηχανής. Η αποδοτι-
κή συσχέτιση είναι έτσι η 
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1. Στα ελληνικά κυκλοφορεί ως «Κυβερνητική και 
Κοινωνία» σε μετάφραση Γιάννη Ιωαννίδη και αποτε-
λεί την πρώτη έκδοση που έβγαλε ο Παπαζήσης το 
1970.

αποδοτική μεταφορά του έργου μέσω της κινούμενης μηχανής.
Ακριβώς το ίδιο ισχύει και για τον κόσμο του Βίνερ. Αν ακούσουμε τον 

Ρομάνο Αλκουάτι, γράφει στα «Κόκκινα Τετράδια» πως: «Πληροφορία 
είναι η απαραίτητη εργασιακή δύναμη, είναι αυτό που ο εργάτης -χρη-
σιμοποιώντας το σταθερό κεφάλαιο- μεταδίδει στα μέσα παραγωγής 
ως αξιολόγηση, μέτρηση ή διεργασία που είναι απαραίτητη ώστε να 
επιδρούν στο αντικείμενο της δουλειάς (work) όλες οι τροποποιήσεις της 
μορφής της, που της αποδίδουν τελικά την ζητούμενη χρηστική αξία.».

Οι δύο κόσμοι είναι τελικά ένας. Είναι ο ίδιος κόσμος που τρέφεται 
με το αποτύπωμα του ιδρώτα των εργατών/τριών κι αυτός που τρέφεται 
από την ένταση των νευρώνων τους/μας. Οι «θερμικές» και οι «πληρο-
φοριακές» μηχανές παραμένουν αδρανείς και νεκρές χωρίς τη ζωογόνο 
δύναμη της ανθρώπινης εργασίας. Το «έργο» και η «πληροφορία» είναι 
οι μεταμορφώσεις της εργατικής δύναμης μέσα σε διαφορετικά συστή-
ματα μηχανών. Με τον ίδιο τρόπο που η «ορθή» οδήγηση επιτρέπει την 
ομαλή λειτουργία του κινητήρα, η ορθή καταγραφή των αποθεμάτων 
μιας αποθήκης επιτρέπει την ομαλή λειτουργία ενός e-shop.

Γνωρίζουμε πως δεν λέμε κάτι νέο. Γνωρίζουμε, όμως, πως κατά 
κάποιο τρόπο χρωστάμε τις παραπάνω παραγράφους σε όσες/ους 
βγάζουν τα ματάκια τους και διαβάζουν αυτή τη στήλη. Σε ένα κόσμο 
που η ιδεολογία του «τέλους της εργασίας» εμφανίζεται με τη μορφή 
της βιοτεχνολογικής δυστοπίας, έχουμε το χρέος να υπενθυμίζουμε πως 
«το γρασίδι είναι πράσινο και τα αστέρια βρίσκονται στον ουρανό». 
Ας λειτουργήσουν οι παραπάνω παράγραφοι ως υπενθύμιση: είμαστε 
ικανοί/ες για το καλύτερο και για το χειρότερο. Καμία δυστοπία (ευτυ-
χώς) και καμία ουτοπία (δυστυχώς) δεν υπάρχει χωρίς πράξη. Αρκεί 
ένα «όχι» για να χωρίσει τον κόπο από το έργο και τη σκέψη από την 
πληροφορία. Πως εξάγεται όμως το «ναι» από το «όχι»; Η πίστη πως οι 
μηχανές κινούνται μόνες τους είναι μια πρώτη απάντηση. 

Είναι, όμως, μια πρώτη απάντηση;


